

-ственниковъ на поприщѣ христіанскаго просвѣщенія славянскихъ народовъ (ап. Павла, Андроника, Амвросія Мед., Иеронима и др.), очевидно, возникли или изъ желанія придать славянскому переводу больше критической важности, какъ древнему переводу, или же изъ неблагороднаго желанія унижить трудъ свв. равноапостольныхъ славянскихъ первоучителей и первоиздателей славянской письменности. Въ томъ и другомъ случаѣ тенденція разрушаетъ истину, или по крайней мѣрѣ скрываетъ ее подъ такимъ покровомъ, изъ (подъ котораго) высвободить ее можетъ только безпристрастный умъ, чуждый ложнаго патріотизма и произвола, всегдашнихъ враговъ свободныхъ изслѣдованій, изслѣдователя. Какъ тенденціозныя, всѣ эти мнѣнія поэтому и должны уступить свое мѣсто общему убѣжденію, основанному не на глухихъ преданіяхъ, но на прочныхъ историческихъ свидѣтельствахъ, по смыслу которыхъ, какъ сказано выше, происхожденіе славянскаго перевода Св. Писанія (и Богослужебныхъ книгъ) относится лишь къ IX вѣку и есть плодъ безсмертныхъ заслугъ свв. солунскихъ братьевъ Кирилла и Меѳодія.

(Продолженіе будетъ). М. П.

Редакторъ, Ректоръ Семинаріи
Протоіерей Г. Годневъ.

Содержаніе. Ч. Офф. — Указъ Св. Синода. — Доклады комитета свѣчнаго завода, Преосвященнѣйшему Модесту. — Епархіальныя распоряженія и извѣстія. — Разрядные списки учениковъ Арзамасскаго и Лысковскаго духовныхъ училищъ. — Докладная записка о веденіи виѣбогослужбъ собору церк. Ниж. епархіи. — Ч. Неофф. Рѣчь, произн. Преосв. Моисеемъ, Еп. Ниж. и Арз. — Историко-статистическое описаніе Нижегородскаго Печерскаго Вознесенскаго мужскаго монастыря. — Славянскій переводъ священныхъ книгъ Ветхаго и Новаго Завета.

Дозволено Цензурой. Цензоръ, Инспекторъ Семинаріи,
Стат. Сов. Г. Полисадовъ.

Нижегородская Губернская Типографія.

НИЖЕГОРОДСКІЯ

ЕПАРХІАЛЬНЫЯ ВѢДОМОСТИ.

15-го Августа № 16-й 1886 года.

ЧАСТЬ НЕОФИЦИАЛЬНАЯ.

СЛОВО,

сказанное Преосвященнѣйшимъ Модестомъ, Епископомъ Нижегородскимъ и Арзамасскимъ, 25 іюля, въ Новоярмарочномъ Александро-Невскомъ соборѣ.

Подобно есть царствіе небесное человеку купцу, ищущу добрыхъ бисерей, иже обрѣтъ единъ многоцѣннѣнъ бисеръ, шедъ продаде вся, елика имаше и купи его. (Матѣ. 13, 45—46).

Господь Богъ, по благодости Своей къ человѣку, предназначивъ его къ вѣчному блаженству, для достиженія этой щѣли, кромѣ обогащенія его души и тѣла благодатными и естественными дарами, опредѣлилъ ему во временное жилище землю, чтобы чрезъ познаніе и раскрытіе всѣхъ ея сокровищъ, обладаніе и управление

всѣмъ, что въ ней и на ней, онъ развивалъ и усовершеншалъ себя и велъ къ совершенству подчиненную ему тварь. Въ числѣ другихъ средствъ и способовъ къ такому раскрытію и усовершенствованію природы и людей важное мѣсто занимаетъ торговля. Торговое и купеческое сословіе отъ Бога, и въ рукахъ Промысла Божія, движущаго все къ совершенству и къ благу людей, составляетъ благословенное свыше званіе. Руководимое христіанскимъ закономъ при помощи благодати Божіей и купечество можетъ служить проводникомъ царствія Божія на землѣ, средствомъ къ выполненію земнаго назначенія человѣка. Какимъ образомъ?

— Еще прародителямъ нашимъ въ раю дана была заповѣдь *воздѣлывать и хранить рай* (Быт. 2, 15). Это воздѣлываніе и храненіе должно было совершаться двоякимъ способомъ и въ двухъ отношеніяхъ. Рай былъ въ душѣ человѣка. Это Богоподобныя ея свойства: духовность, безсмертіе, разумъ, стремленіе къ вѣчному, благодатствованіе по душѣ и тѣлу, преимущество предъ всѣми земными тварями и обладаніе всѣмъ созданіемъ на землѣ. Этотъ рай духовныхъ даровъ Божіихъ человѣкъ обязанъ воздѣлывать и хранить посредствомъ ихъ развитія и усовершенствованія подъ руководствомъ Всевышняго. Рай заключался и въ видимой земной природѣ, въ которой отразилась слава всемогущаго Творца. Средоточіе и все величіе этого рая заключалось въ жилищѣ, устроенномъ Богомъ для прародителей. Воздѣлываніе этого рая заключалось въ познаніи всего сущаго, въ изслѣдованіи и употребленіи его для блага и счастья человѣка и въ храненіи всего этого неиспорченнымъ. Въ такомъ воздѣлываніи и храненіи должны

участвовать всѣ потомки первыхъ людей до конца міра, потому что развитіе и усовершенствованіе людей невозможно безъ такого воздѣлыванія и храненія подчиненной имъ природы. Воздѣлываніе это тѣмъ болѣе стало необходимымъ, что грѣхъ и зло привзошли въ міръ и *рай сладости* скрылся въ мракѣ людскихъ грѣховъ и страстей. Величіе природы видно и теперь. — Изреченіе: *и видѣ Богъ вся велика сотвори, и се добра злы* (Быт. 1, 31) остается въ силѣ и теперь; но вслѣдствіе грѣха дѣйствуетъ и другое опредѣленіе: *проклята земля въ дѣлѣ твоихъ, въ печалехъ спси тую вся дни живота твоего* (Быт. 3, 17).

Велика красота обитаемой нами земли, драгоценны сокровища, сокровенныя въ ея нѣдрахъ; премудро устройство, разнообразіе, назначеніе и польза для человѣка всего, что онъ видитъ, чѣмъ обладаетъ и чѣмъ пользуется. Это отблескъ славы премудраго Творца, это отраженіе рая сладости. Но съ какимъ трудомъ разрабатываются всѣ эти блага земныя. Съ какою печалію смѣшиваются всѣ эти радости и сладости, которыя человѣкъ находитъ въ видимой и подчиненной ему твари. Много вѣковъ прошло отъ созданія міра, но не всѣ узнаны свойства природы, не всѣ разслѣдованы и найдены богатства земли. Чѣмъ больше разслѣдованій и изысканій, тѣмъ болѣе открывается чудесъ въ ней. О наукахъ и искусствахъ нельзя утверждать, что они сказали послѣднее о себѣ слово. Послѣ этого какимъ уваженіемъ должны пользоваться тѣ лица, которыя посвящаютъ свою жизнь на разслѣдованіе и разработку всего, чѣмъ обладаетъ наша земля, на усовершенствованіе наукъ и искусствъ въ этомъ отношеніи. Усиліями

своего разума и труда они покоряютъ природу власти челоуѣка, облагораживаютъ естественныя произведенія, влагають въ произведенія искусствъ идеи величія, красоты и совершенства. Въ этой разумной работѣ принимаетъ важное участіе купеческое сословіе.

Дивно слово Господа, благоволившаго добрыхъ купцовъ поставитъ въ примѣръ, какъ приобрѣтать царствіе небесное. Ибо добрые купцы отличаются усиленною дѣятельностію въ разработкѣ и усовершенствованіи произведеній земли, въ распространеніи и обмѣнѣ ихъ. А развѣ такое усиліе и трудъ маловажны? Развѣ легко это дѣлается? Всегда-ли ихъ труды вѣнчаются успѣхомъ? Сколько бываетъ въ торговлѣ потери, раззореній, разочарованій, горестей? Не достоенъ-ли всякаго уваженія тотъ торговецъ и купецъ, который въ сознаніи важности своего званія не останавливается ни предъ какими препятствіями, переходитъ сушу и море, все изучаетъ, разслѣдуетъ, сравниваетъ, различаетъ, чтобы воспользоваться опытомъ въ настоящемъ и успѣхомъ въ будущемъ. Само слово Божіе въ многоразличныхъ изреченіяхъ показываетъ, что торговля, основанная на началахъ нравственности и правды, и дѣятельность купцовъ издавна пользовались похвалою. Въ немъ упоминаются еще при описаніи райскихъ рѣкъ золота и дорогіе камни (Быт. 2 10—15), хвалятся разныя произведенія. Искусство въ обработкѣ металловъ извѣстно было евреямъ во время путешествія въ землю обѣтованную. При устройствѣ скинии Господней, Іудеи приносили въ даръ Господу кольца, серьги, перстни и привѣски, всякія золотыя вещи, шерсть голубаго, пурпуроваго и червленнаго цвѣта, виссонъ и козью шерсть,

кожи бараньи красныя и кожи синія, серебро, мѣдь, дерево ситтимъ, камни ониксъ и вставныя для ефода и наперсника, благовонія, елей для свѣтильника, для елей помазанія и для благовонныхъ куреній. Господь назначилъ для устройства скинии Веселеила, и исполнилъ его Духомъ Божіимъ, мудростію, разумніемъ, вѣденіемъ и всякимъ искусствомъ, составляютъ искусныя ткани, работать изъ золота, серебра и мѣди, и рѣзать камни для вставляванія, и рѣзать дерево и дѣлать всякую художественную работу (Исход. 35, 22—33). Это свидѣтельство великаго Пророка Божія и законодателя Израильскаго Моисея. Слово Божіе успѣхи торговли объясняетъ благословеніемъ Божіимъ, а упадокъ и прекращеніе ея наказаніемъ за грѣхи. Искусство торговли Богъ далъ людямъ съ премудрою цѣлю, чтобы они въ своемъ изслѣдованіи природы не ограничивались извѣстною мѣстностію, но мѣнялись богатствами такой-то страны съ сокровищами и произведеніями искусства другихъ мѣстностей и чрезъ такой обмѣнъ и торговлю имѣли общеніе между собою всѣ живущіе на землѣ. Взаимное общеніе людей ведетъ къ знакомству и познанію ближнихъ, къ дружбѣ, любви и общей пользѣ. Просвѣщеніе, науки и искусства чрезъ общеніе дѣлаются общимъ достояніемъ челоуѣчества. Мало того, самыя Божественныя истины вѣры и нравственности христіанской быстро распространяются съ торговлей. Наши предки посредствомъ торговыхъ сношеній познакомились съ греками и съ содержимою ими православною вѣрою. Торговья сношенія даютъ возможность наблюдать нравы и обычаи народовъ и заимствовать отъ нихъ лучшее и совершеннѣйшее. На торговомъ

пути есть мѣсто соревнованію въ усовершенствованіи наукъ и искусствъ, въ соблюденіи и расширеніи выгодъ и благосостоянія всего человѣчества. А потому званіе купеческое, занятіе торговлею, на основаніи законовъ правды и усовершенствованій, достойно всякой похвалы, сопровождается добрыми послѣдствіями для жизни народовъ.

Впрочемъ, успѣшное выполненіе такого назначенія купческаго званія не можетъ совершиться безъ пособія благодати Божіей и храненія драгоцѣннѣйшихъ истинъ вѣры.

Святая наша вѣра есть яркій свѣтъ, освѣщающій всѣ пути человѣка на землѣ. Она открываетъ намъ не только тайны неба, но и тайны земли и свойства природы. Величайшіе изъяснители законовъ природы были благочестивѣйшими людьми. Носящій высокое званіе купца долженъ быть истинно религіознымъ и благочестивымъ христіаниномъ, чтобъ носить достойно свое званіе. И въ обществѣ тотъ купецъ пользуется почетомъ, который *ищетъ добрыхъ бисерей*, трудится не для себя только, но и для славы Божіей и въ пользу ближнихъ. И купцы суть тѣ рабы Господа, которыхъ Онъ призвалъ и поручилъ имѣніе свое, и *далъ одному пять талантовъ, другому два, иному одинъ, каждому по его силѣ* (Матѳ. 25, 14--15). И къ купцамъ относится слово Господа: *куплю дѣйте, дождеже прииду, употребляйте данные вамъ таланты въ оборотъ, пока я возвращусь* (Лук. 19, 13). А какъ? Такъ, чтобъ чрезъ эти обороты распространялось величіе, премудрость и благодать Божія на землѣ; такъ, чтобъ торговля умножала и

распространяла между людьми равномерное распределеніе земныхъ благъ, нравственныя основанія труда и пользованія земными благами; такъ, чтобъ торговля служила проводникомъ между людьми всего лучшаго, но не худшаго. Господь въ Евангельской притчѣ говорить о купцѣ, имущемъ не какихъ либо бисерей, а бисерей добрыхъ, и указываетъ, что купецъ нашель еще одинъ многоцѣннѣйшій бисерь и, чтобъ приобрести его, продалъ все, что имѣлъ (Матѳ. 13, 46). Этотъ-то драгоцѣннѣйшій бисерь должны имѣть въ виду всѣ купцы. Какими бы добрыми сокровищами не наполненъ былъ сей міръ, но онъ и мы не вѣчно будемъ въ такомъ состояніи, въ какомъ теперь находимся. Все движется къ измѣненію, пока не достигнетъ предопредѣленнаго высшаго состоянія въ Богѣ. Это и есть драгоцѣннѣйшая жемчужина, тотъ многоцѣнный бисерь, то царство небесное, къ приобрѣтенію котораго должны вести насъ всѣ пути жизни, пути добродѣтели, пути подвиговъ, пути любви къ Богу и ближнимъ. Въ этомъ отношеніи всякій можетъ быть въ нѣкоторомъ отношеніи добрымъ купцемъ. Отвергать худшее, искать и приобрѣтать лучшее, восходить отъ силы въ силу, отъ добра къ добру, отъ совершенства къ совершенству — всякій можетъ, по милости Божіей. А о нѣкоторыхъ неправедныхъ стяжателяхъ Господь сказалъ: *сотворите себѣ други отъ мамоны неправды, да, егда оскуднѣете, примутъ въ вѣчныя крѣвы* (Лук. 16, 9). Приобрѣтенное неправедно употребите свято и милостиво. *Благо молитва съ постомъ и милостынею и правдою. Милостыня бо отъ смерти избавляетъ, и тая очищаетъ всякъ грѣхъ* (Товит. 12, 8 - 9). Это добрая купля, потому что посредствомъ

земнаго и временнаго приобрѣтаетъ для человѣка небесное и вѣчное. Такимъ духовнымъ купцемъ былъ нынѣ празднуемый преподобный отецъ нашъ Макарій Желтоводскій. Онъ составляетъ славу и честь нашего града, какъ его уроженецъ, какъ основатель свято-Троицкой обители нашихъ предѣловъ. За свои добродѣтели онъ приобрѣлъ уваженіе у татаръ, спасъ жизнь многихъ плѣнныхъ посредствомъ выкупа изъ плѣна и препровожденія въ родныя мѣста.

Его молитвами да дастъ намъ Господь такъ проводить жизнь, чтобы подобно Евангельскому купцу, ища бисерій всякаго добра, могли мы найти тотъ единственный камень, о которомъ слово Божіе говоритъ: *се полагаю въ Сионъ камень краеуголенъ, избранъ, честенъ.* Это Господь нашъ Иисусъ Христосъ. *И въруай въ Онъ не постыдится* (I Петр. 2, 6). Аминь.

Краткія свѣдѣнія о Нижегородскомъ Каѳедральномъ Соборѣ, его основаніи, святыхъ его и достопримѣчательностяхъ,

Нижегородскій Каѳедральный Спасопреображенскій Соборъ въ настоящемъ его видѣ не древній по постройкѣ. Онъ окончательно отстроенъ лишь въ 1834 году и рописанъ по стѣнамъ въ 1837 году Нижегородскимъ Художникомъ Желѣзновымъ. Но этотъ соборъ древній по названію. „Соборною церковію Спаса Преображенія“ называлась и первоначальная каменная церковь, построенная на томъ-же мѣстѣ въ 1225 году основателемъ Нижняго-Новгорода Благовѣрнымъ Великимъ

писаній или грамоты составляли: послѣ азбуки часовникъ (часословъ) и псалтирь — книги по преимуществу богослужебныя и молитвенныя. Урокъ предварялся тремя земными поклонами, и дѣти оканчивали его *перекрестясь цѣлованіемъ* книги (въ подраженіе священнику, цѣлюющему прочитанныя строки св. Евангелія).

Отсюда выясняется такъ называемый типъ истинной школы грамоты. Составляя прямое продолженіе домашняго воспитанія и имѣя болѣе характеръ семейный, начальная школа грамоты не опредѣляется сроками, курсами и программами, ни степенью развитія и образованія учителя, и уживается во всякомъ, даже самомъ тѣсномъ помѣщеніи, простой и бѣдной избѣ, но она за то строго опредѣляется направленіемъ религіозно-воспитательнымъ и составомъ предметовъ священныхъ и церковно-богослужебныхъ. Необходимые предметы школы грамоты составляютъ: наученіе чтенію, часословъ, псалтирь, плѣніе молитвъ и главнѣйшихъ, болѣе употребительныхъ, церковныхъ плѣнопѣній. За симъ, по степени важности, слѣдуетъ чтеніе гражданской печати, письмо и начальное счисленіе. Поэтому и въ учителяхъ и въ учительницахъ сихъ школъ главнымъ образомъ должно искать искренней набожности, православной церковности и сердечной мягкости, а въ научномъ отношеніи достаточно, если они умѣютъ вѣрно и толково читать по церковно-славянски и по русски, и знаютъ то въ письмѣ и счисленіи, чему берутся дѣтей научить.

Особеннаго вниманія со стороны пастырей требуютъ школы инородческія. Если въ русскомъ православ-

номъ населеніи школа грамоты продолжаетъ дѣло семьи, то въ населеніи инородческомъ она принимаетъ на себя все дѣло христіанскаго воспитанія, ибо инородческая, даже крещеная, семья, за весьма рѣдкими исключеніями, не можетъ дать дѣтямъ христіанскихъ навыковъ, а напротивъ растить ихъ въ бытовыхъ и отчасти даже религіозныхъ навыкахъ и понятіяхъ языческихъ и иновѣрныхъ. Посему инородческой школѣ грамоты нужно дать наибольшую возможность религіозно-воспитательнаго воздѣйствія на своихъ питомцевъ, предоставляя имъ въ этихъ школахъ, на первыхъ порахъ, обучаться на родномъ нарѣчій.

Предоставляя возможную свободу учителю или учительницѣ грамоты, особенно въ школахъ инородческихъ, священникъ тѣмъ не менѣе долженъ не только слѣдить за ходомъ ученія въ этихъ домашнихъ школахъ, но и стараться такъ поставить дѣло, чтобы оно шло подъ его руководствомъ. При каждомъ посѣщеніи школы онъ долженъ освѣдомляться, какъ ведется дѣло обученія, сколько успѣли пройти дѣти со времени послѣдняго посѣщенія, и провѣрять ихъ знанія. При этомъ не долженъ уклоняться и отъ личныхъ наставленій дѣтямъ: по усмотрѣнію надобности, онъ можетъ, на примѣръ, объяснить имъ какую-либо молитву, или рассказать исторію ближайшаго праздника. При посѣщеніи дѣтьми церкви священникъ долженъ имѣть ихъ въ особенномъ своемъ вниманіи и дозволить имъ, смотря по степени умѣнія, чтеніе и пѣніе на клиросѣ.

Тщательно наблюдая за домашними школами, священникъ однако же отнюдь не долженъ смотрѣть

на себя, какъ на начальника этихъ школъ, а долженъ дѣйствовать, какъ пастырь и духовный отецъ, которому отъ самого Господа-Пастыреначальника ввѣрены какъ учащіяся дѣти, такъ и родители ихъ, и сами учащіе ихъ наставники и наставницы.

ЕПАРХІАЛЬНЫЯ РАСПОРЯЖЕНІЯ и ИЗВѢСТІЯ.

Объ опредѣленіи и перемѣщеніи:

а) Священниковъ:

- 1) Діаконъ с. Яза К. Коринскій 30 мая опредѣленъ во свящ. въ с. Автедѣево Ардатовскаго уѣзда.
- 2) Свящ. с. Моисевки І. Флоріановъ, перемѣщенный въ с. Медынцево, согласно его прошенію резолюціею Его Преосвященства отъ 25 іюня оставленъ въ с. Моисеевкѣ.
- 3) Священникъ села Шишадѣева Алексѣй Троицкій 12 сего іюля перемѣщенъ въ село Крутой Майданъ.
- 4) Свящ. села Кашкарова Іоаннъ Пѣвницкій 14 іюля перемѣщенъ въ село Бабино Ардатовскаго уѣзда.
- 5) Священникъ села Кошелихи Іоаннъ Павловскій 19 іюля перемѣщенъ въ село Медынцево.
- 6) Преподаватель Нижегородской Духовной Семинаріи Алексѣй Порфирьевъ 10 іюля опредѣленъ во священика къ Нижегородской Николаевской церкви.
- 7) Студентъ семинаріи Александръ Вишняковъ 25 іюня опредѣленъ священникомъ къ Нижегородской Вознесенской церкви.

б) *Діаконовъ:*

1) Діаконъ с. Шершова Викторъ Борисовскій 10 іюля перемѣщенъ въ с. Ягодное, Княгининскаго уѣзда.

2) Діаконъ с. Малой Пузы Ник. Тирскій, согласно его прошенію, резолюціею Его Преосвященства отъ 26 іюня, перемѣщенъ штатнымъ діакономъ въ с. Кельдюшево Лукояновскаго уѣзда.

в) *Псаломщиковъ:*

1) Псаломщикъ села Воскресенскаго Россовъ, по прошенію уволенъ за штатъ, а на его мѣсто опредѣленъ 19 іюня сверхшт. псаломщикъ Цедринскій.

2) Псаломщикъ с. Спасскаго, Васильскаго уѣзда, Иванъ Геликоновъ, по прошенію уволенъ за штатъ, а на его мѣсто опредѣленъ 26 іюня сверхштат. псаломщикъ с. Островскаго Кон. Геликоновъ.

3) Ананій Стрѣльбицкій изъ учителей Каменецъ-Подольской губерніи, опредѣленъ 10 іюля къ Владимірской (что въ макарьевской части) церкви.

4) Сверхшт. псаломщикъ Арзамасской Троицкой церкви Перитскій 14 іюля перемѣщенъ въ с. Золино, Горбатовскаго уѣзда.

5) Діаконскій сынъ Евгеній Виноградовъ, 12 іюля опредѣленъ въ с. Кишкино, Княгининскаго уѣзда.

6) Псаломщикъ с. Помры Сильвановъ, по прошенію уволенъ за штатъ, а на его мѣсто опредѣленъ 14 іюля изъ 1 класса училища Базилевскій.

7) Псаломщики села Лелькова — Андрей Мизоновъ и Варварскаго Ѳеодоръ Твердовъ 10 іюля перемѣщены одинъ на мѣсто другаго.

8) Уволенный изъ 2-го класса семинаріи ученикъ Андрей Веселовскій, 14 іюля опредѣленъ во псаломщика въ село Череватово.

П р а з д н ы я м ѣ с т а:

св я щ е н н и ч е с к і я:

1) Въ селѣ Хмѣлевкѣ, Васильскаго уѣзда.

2) Въ селѣ Шишадѣевѣ.

3) Въ селѣ Кашкаровѣ.

4) Въ селѣ Кругловѣ, Ардатовскаго уѣзда.

5) Въ селѣ Кошелихѣ, Ардатовскаго уѣзда.

д і а к о н с к о е:

Въ селѣ Семети, Нижегородскаго уѣзда.

п с а л о м щ и ч е с к і я:

1) Въ селѣ Малой Пузѣ, Лукояновскаго уѣзда.

2) Въ селѣ Святицахъ, Семеновскаго уѣзда.

Репорты Его Преосвященству, Преосвященнѣйшему Модесту Епископу Нижегородскому.

1) *Настоятеля Чартовецкаго православнаго прихода, Томашевскаго уѣзда, Люблинской губ. священника Олимпія Тарнавскаго.*

Страдательное состояніе приходоу Холмско-Варшавской Епархіи очень хорошо извѣстно Вашему Преосвященству. Чартовецкій — Преображенскій приходъ —

Томашевскаго уѣзда, Люблинской губерніи находится въ крайней бѣдности. Церковь отъ Правительства каменная, но прихожане, по малочисленности и индеферентности къ вѣрѣ, не поддерживаютъ своего храма, который требуетъ капитальной починки; крыша ежеминутно грозитъ паденіемъ; внутри храма такая бѣдность, что, Боже избави! Нѣтъ — ни хоругвей, ни облачений; иконы такъ ветхи, что лики Святыхъ чуть приметны.

Къ Чартовецкому приходу принадлежитъ приписной за селомъ въ 2 версты на полѣ храмъ Іоанно-Богословскій, на источникѣ, съ чудотворною иконою Божіей Матери и цѣлебною водою — изъ ключей здѣсь истекающею. Храмъ сей безъ прихожанъ, содержится только отъ подаяній богомольцевъ, притекающихъ сюда для исцѣленій. Сколь ни старался я съ 1876 года привести оный къ возможному порядку, но средства такъ недостаточны, что не достаегъ на самое необходимое. Сей храмъ стоитъ на землѣ Польскаго помѣщика, фанатика, отъ котораго терпятъ всегда и во всемъ притѣсненія — давленія. На храмѣ Божіемъ нѣтъ купола и средствъ нѣтъ соорудить оный.

Предполагается устроить здѣсь боковой съ престоломъ придѣлъ, для ранней Литургіи — подъ часы отпустовъ, для больныхъ страждущихъ и причащенія грудныхъ младенцевъ, но на сіе нѣтъ ничего готоваго.

Въ 1881 году Ваше Преосвященство, обозрѣвая Чартовецкій приходъ, соболѣвали о бѣдности Чартовецкихъ храмовъ, а въ источнинской Церкви, по испробованіи воды, подтвердили истинную цѣлебность оной и дали мнѣ наставленіе не забирать доходовъ Церкви источнинской на покрытіе нуждъ приходской Преобра-

женской, что и доселѣ свято сохраняется и записано въ церковную лѣтопись.

Во имя Архіерейскаго служенія Вашего въ Холмско-Варшавской Епархіи, шествуемаго путемъ служенія челоуколюбца Архіерея — Великаго, обращаюсь съ покорнѣйшею просьбою, не найдете ли возможнымъ предложить къ пожертвованію на покрытіе крыши Чартовецкой Преображенской церкви, на приобрѣтеніе одного колокола, къ пожертвованію парчи для обоихъ церквей, а также на источнинскій храмъ, на устройство на немъ купола — подобающаго дому Божію. Покорнѣйше прошу предложить къ пожертвованію на устройство боковаго престольнаго придѣла и принадлежностей къ нему внутри. Іюля 25 дня 1886 года.

Вашего Преосвященства покорный послушникъ, Чартовецкаго прихода священникъ Олимпій Тарнавскій.

О семъ покорнѣйше просятъ: староста Чартовецкой Преображенской церкви и Іоанно-Богословской Андрей Жукъ; братчикъ старшій Іосифъ Жукъ.

На семъ репортѣ резолюція Его Преосвященства послѣдовала такая: 4 августа 1886 года. Напечатать означенный репортъ въ Епархіальныхъ Вѣдомостяхъ, не найдутся ли благочестивые и доброхотные датели и жертвователи на изложенные здѣсь предметы. Е. М.

2) *Настоятельницы Серафимова Дивѣва монастыря Игуменіи Маріи.*

Благочестія заботливости Вашего Святительства ради, Свято-Троицкій соборъ Серафимова Дивѣва почитаетъ за особую радость доставить чрезъ святыню Архипастырства Вашего, посильно смиренное прино-

шеніе свое бѣднымъ церквамъ — Варшавско-Холмской Епархіи и въ Подольскую Епархію, именно: 2 ризы и 1 стихарь желтаго шелковаго штофа, къ нимъ такіе же воздухи, орарь, епитрахиль и поручи и желтый шелковый подризникъ, 1 ризу, стихарь и орарь шелковые дикіе; 1 ризу, стихарь и орарь бѣлые отласно-парчевые; 1 ризу, стихарь и орарь синяго шелковаго репса; 1 ризу, стихарь и орарь голубаго шелковаго репса; 1 ризу, стихарь, орарь и епитрахиль голубые отласные цвѣтами; 1 ризу и епитрахиль желтаго съ парчею отласа; 1 подризникъ желтаго мишурнаго глазета; 2 подризника шелковыхъ клѣтчатыхъ; 4 шелковыхъ воздуха, 1 парчевые шитые воздухи, 1 бархатные воздухи, 1 отласные воздухи, 1 набедрѣнникъ, 4 пелены шелковыя, 3 пелены шерстями шитыя, 3 вышитыя шерстями пояса, 2 пояса шелковые и 7 поручей. 1886 г. іюля 11.

На семь репортъ резолюція Его Преосвященства послѣдовала таковая: 24 іюля 1886 г. За означенное пожертвованіе объявляется начальству Серафимо-Дивѣвскаго монастыря благодарность Епархіальнаго Начальства. Е. М.

Комитетомъ Церковнаго Древлехранилища при Нижегородской Духовной Семинаріи получены на устройство и содержаніе Церковнаго Древлехранилища деньги отъ слѣдующихъ лицъ:

1) Отъ благочинныхъ: протоіерея Дмитрія Страхова 42 р. 20 к.; протоіерея заштатнаго города Починокъ Константина Писарева 20 р. 1 коп.; протоіерея города Арзамаса Іоанна Страгородскаго 18 р. 15 к.;

священника села Какина, Сергачскаго уѣзда, Іоанна Добротворскаго 7 р. 91 к.; 4 благочинническаго округа, Балахнинскаго уѣзда, священника Алексѣя Василькова 4 р. 50 к.; свящ. Кронида Юрасова 7 р. 81 к.; свящ. села Оброчнаго, Лукояновскаго уѣзда, Михаила Доброзракова 5 р.; свящ. села Утки, Сергачскаго уѣзда, Павла Серебровскаго 2 р. 44 к.; свящ. села Бутурлина, Княгининскаго уѣзда, Іоанна Лебедева 1 р. 75 к.; свящ. села Воздвиженскаго, Макарьевскаго уѣзда, Іоанна Глазкова 6 р. 70 к.; свящ. села Умай, Арзамасскаго уѣзда, Іакова Болеславскаго 4 руб. 20 к.; свящ. села Выксунскаго завода, Ардатовскаго уѣзда; Іоанна Нарциссова 2 р. 60 к.; 2) отъ настоятельницы Серафимовскаго, что при селѣ Понетаевкѣ женскаго монастыря, игуменіи Евпраксіи 3 р. А всего 126 р. 27 к.

Пожертвовано въ пользу взаимно-вспомогательной погорѣльской кассы псаломщикомъ села Корина, Арзамасскаго уѣзда, Романомъ Надежинымъ 10 р.

НИЖЕГОРОДСКІЯ

ЕПАРХІАЛЬНЫЯ ВѢДОМОСТИ.

15-го Августа

№ 16-й

1886 года.

ЧАСТЬ НЕОФИЦИАЛЬНАЯ.

С Л О В О,

сказанное Преосвященнѣйшимъ Модестомъ, Епископомъ Нижегородскимъ и Арзамасскимъ, 25 іюля, въ Ново-армарочномъ Александро-Невскомъ соборѣ.

Подобно есть царствіе небесное человеку купцу, ищущу добрыхъ бисерей, иже обрѣтъ единъ многоцѣненъ бисеръ, шедъ продаде вся, елика имаше и купи его. (Матѣ. 13, 45—46).

Господь Богъ, по благодати Своей къ человѣку, предназначивъ его къ вѣчному блаженству, для достиженія этой цѣли, кромѣ обогащенія его души и тѣла благодатными и естественными дарами, опредѣлилъ ему во временное жилище землю, чтобы чрезъ познаніе и раскрытіе всѣхъ ея сокровищъ, обладаніе и управленіе